

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Almería, un mes.	ptas. 1'60
Provincias, trimestre.	5'00
Extranjero, id.	10'00
Número suelto.	0'05
Idem atrasado.	0'25
Para revendedores, 25 ejemplares.	0'75

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea, cuerpo 9.	ptas. 0'50
En 2.ª y 3.ª plana, id. id. id.	0'30
En 4.ª plana, id. id. id.	0'20

Noticias, reclamos y comunicados, precios convencionales.

PAGOS ANTICIPADOS

OFICINAS Y TALLERES, REYES CATÓLICOS, 3.

Director: **JOSE JESÚS GARCIA**

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

De Almería á Buenos Aires.

El magnífico trasatlántico de la Societé Generale de Transportes Maritimes á Vapeur (vapores correos franceses)

“ALGERIE”

saldrá de Almería el día 1.º de Abril de 1909, para BUENOS AIRES (con escala en Montevideo), admitiendo pasajeros en primera, segunda, segunda económica y tercera clase. Este buque tiene excelentes condiciones, comodidades é higiene para el transporte de viajeros. El trato en comidas y alojamiento á los viajeros de tercera clase es inmejorable y los dormitorios son amplios, bien ventilados y con luz eléctrica.

CONSIGNATARIO: **M. Berjon.**—Bulevar del Príncipe, 59.

PRO PATRIA

El «Heraldo de Madrid» correspondiente al día 21 del corriente, copia varios párrafos de un artículo del periódico norteamericano «The Florida Times Union», uno de los pocos periódicos americanos, ó quizá el único, que tuvo valor en aquel país para oponerse á la injusta guerra á que forzosamente nos llevó la nación americana; y recordando la afrentosa historia de la catástrofe del Maine no tiene inconveniente el honrado periódico yanqui en estampar conceptos tan graves como los siguientes: «El Maine debe ser expuesto, ahora, á las miradas de todas las naciones, cueste lo que cueste.»

«Nosotros no volveremos á conquistar el respeto que se nos debe, mientras no hayamos efectuado la reparación que nos toca hacer. Demos, por lo menos, la verdad á las generaciones venideras y podremos quedar á salvo de los reproches que se nos dirijan como culpables ocultadores de ella. No podremos olvidar al Maine después de haberlo recordado tanto.»

Causa verdadera trizteza ver sea que un periódico de aquella nación quien por primera vez se atreva á usar de este lenguaje. Si las cuestiones de honra nacional merecieran en nuestro país siquiera una pequeña parte de la atención que se consagra á los hechos y gestos de un torero ó al discurso que pronuncia el calamitoso personaje político para ver de tumbar un ministerio, el tema de que trata el artículo de referencia debió ser obsesión constante de nuestra prensa periódica, hasta haber conseguido que se nos diera la satisfacción solemne y á la faz de todo el mundo, que merecía la odiosa calumnia con que la poderosa nación americana no tuvo reparo en mancharnos, tratando por ese medio de coonestar el inicuo despojo que meditaba.

Que los Estados Unidos fueron un sano enemigo de España durante el siglo pasado, es un hecho innegable para todo el que ha vivido aquellos tiempos ó conocido su historia. El propósito de aquella nación de arrojarnos del Mar de la Antillas era muy antiguo, y lo realizó con admirable tenacidad, sin desaprovechar ocasión de ayudar á todo el que conspirase contra nuestra soberanía en aquellos mares; contentándose con esta hostilidad solapada mientras nosotros tuvimos ejército y marina de que ellos carecían.

Pero llegó la plenitud de los tiempos; los Estados Unidos se vieron en el apice de la riqueza, del desarrollo industrial y comercial y de la fuerza que proporcionan estos elementos. Surgieron, como era natural que ocurriera, las ideas de imperialismo, de expansión colonial; la doctrina de Monroe, entendida de la manera más estrecha y más agresiva para las naciones europeas; la del destino providencial; la del big stick y tantas otras manifestaciones del tránsito de una democracia pacífica y respetuosa del Derecho al de nación *casse-cou*, que quiere lanzarse á las aventuras internacionales y disputar á los pueblos barateros su parte de botín en el reparto del planeta, y aprovechando, por si acaso, los gravísimos embrazos que nos creaban dos guerras coloniales simultáneas capaces de dar al traste con organismos más robustos que nuestra desmedrada estampa, prescindiendo de todo disimulo y buscaron la guerra á todo trance, como medio de llegar al despojo tan largamente meditado, y ensayar, sin grave riesgo, el nuevo humor belicoso de la nación.

Entonces surgió aquella odiosa figura del consúl Lec, encarnación de la soberbia provocativa, y cuya misión consistía, al parecer, en hacer inevitable el rompimiento. Pero, por si no fuera bastante, y temiendo el gobierno americano que nuestra ilimitada mansedumbre antes sus audacias frustraran sus anhelos de guerra, aprovechó aquella inesp-

rada catástrofe del «Maine» para lanzar al rostro de las autoridades españolas y de la nación española la más afrentosa y estúpida calumnia que pudiera imaginarse, suponiéndonos autores arteros y malvados de aquella catástrofe. Esto acabó de caldear el horno en la nación americana, que es á lo que se tiraba, y la corriente jingo arrolló las pocas voces sensatas y justas que se habían dejado oír. Estalló la guerra: se realizó el premeditado despojo, con creces que no estaban incluidas en las primitivas previsiones. Las naciones europeas, sobre todo las que eran acreedores nuestros, nos aconsejaron que nos rindiéramos, casi sin combatir. Atendimos el consejo y nos retiramos á nuestro hogar vergonzosamente zurrados y expropiados de nuestro secular patrimonio colonial.

Bien estaba. Era una de esas tristes crisis que registra la historia de las naciones á través de los tiempos. El Derecho Internacional continúa siendo en los tiempos presentes lo que era cuando Breno lanzó su memorable interjección; y no había más que resignarnos y trabajar porque vinieran tiempos mejores. La guerra injusta y el despojo violento no son causas que indisponen eternamente á las naciones: ejemplos modernos de esta verdad son Austria olvidando su derrota de Sadowa; Italia olvidando la de Lissa; el Transvaal y el Orange perdonando á Inglaterra su reciente vencimiento; y nosotros mismos olvidando la cooperación que nuestra actual amiga dispuso á nuestros adversarios de entonces, haciendo que la escudra de Cámara tuviera que retroceder desde el Istmo de Suez, proporcionando artilleros á su marina y sobre todo, oponiéndose á la intervención, favorable para nosotros, de Europa en el conflicto. El rencor y el odio no pueden ser estados permanentes del ánimo de las naciones, y nosotros, después de vencidos y despojados, hubiéramos podido tender la mano de amigos á la gran nación americana en muestra de reconciliación, si solo hubieran mediado el vencimiento y el despojo.

Pero hay una cosa que las naciones deben poner por cima de sus intereses, por valiosos que sean, y es el honor nacional. Puede una nación arruinarse; puede perder sus dominios coloniales y hasta parte de su territorio patrio sin dejar por eso de merecer el respeto de las demás: lo que no puede hacer sin mostrarse digna de desaparecer de la gran familia de los pueblos, es deshonrarse. España ha pasado en la historia como una nación quisquillosa en cuestiones de honor, y sin renegar su historia y abdicar del más preciado título á su existencia como nación, no puede ni debe olvidar la afrenta que otra nación le ha lanzado al rostro con la mayor injusticia. Las relaciones del Gobierno español con el americano podrá ser todo lo correctas y aún afectuosas que se quiera: la nación española, ó al menos la parte de ella que siente y piensa, guardará siempre el recuerdo de aquella afrenta como una espina clavada en sus carnes.

Hoy que un honrado periódico de la gran República ha tenido valor bastante para poner la cuestión sobre el tapete, era tiempo de que en España se produjera una gran corriente de opinión que, por medio de sus órganos autorizados dijera á los Estados Unidos: «Tenéis pendiente con nosotros una deuda de honor que entre naciones que se precian de caballerescas debe ser atendida con preferencia á cualquiera otra. Creemos que nos habéis calumniado suponiéndonos bastante pífidos y bastante malvados para ser autores de la catástrofe de nuestro acorazado «Maine» cuando se hallaba bajo la salvaguardia del pabellón español. Puesto que aun es tiempo, extraigamos sus restos de la bahía de la

Habana, y que una comisión de peritos, que no sean ni españoles ni americanos, dictamine acerca de las causas de aquella catástrofe. Si resulta que tuvisteis razón, caiga sobre nosotros todo el baldón y toda la ignominia con que quisisteis mancharnos. Pero si os equivocasteis, dadnos la satisfacción solemne, y á la faz de todo el mundo, que nos debéis. Cualquiera que sea el valor que concedáis á la amistad de España, solamente después de liquidar esta deuda podréis contar con ella. Vosotros sois ahora los ricos y los fuertes: nosotros los pobres y los débiles. No debe, por lo tanto, causaros mortificación otorgar una reparación que os honrará á vosotros mismos más que á nosotros, demostrando que, en medio del desvanecimiento producido por la prosperidad, aun prestáis acatamiento á las ideas de justicia que tan alto habéis sabido colocar en otros tiempos.»

Así creo yo, en mi pobre juicio, que deberíamos hablar á los Estados Unidos; y como la voz de la razón es capaz de despertar las conciencias más dormidas, quizás lográramos que nuestra demanda fuera atendida; y en caso de no serlo, quedaríamos ante las demás naciones en el lugar que corresponde á nuestra dignidad.

Bernabé GÓMEZ.

El buey ara, la abeja elabora, la flor perfuma, y de todo eso se vive, y de todo eso se muere! ¿Quién nos asegura que el pájaro no canta de pena, y que la flor no siente agudos dolores en el fondo de su cáliz cuando aborta el perfume? Hay que escuchar á las poetas que cantan; pero hay que preguntarse que á impulsos de qué dolor cantan. Hay que mirar á la labor de todos los artistas; pero es preciso penetrarse de la inmensa amargura de los que hacen arte todavía, en un tiempo en que la del arte es apostía gallarda para morir, ó incoercible efusión de un espíritu que se deshace en coplas tristes, que ofrece al mundo sus penas en un cantar todo risas..

Y os preguntaré: ¿A qué tanto acento gembundo con motivo de un libro tan ameno y gallardo como el de Burgos Tamarit? ¡Váyase á saber! Paradojas incomprensibles; contrastes inexplicables. Lo cierto es que siempre que veo un libro de arte, como el de ahora, tan generosamente lanzado sobre la glacial indiferencia del público de nuestros días se me ocurre la misma idea.

¿Qué haría yo para consolar á este hombre de sus penas?

PERICO EL DE LOS PALOTES.

REGALO DE LA OASA

VISÍTESE *sin excusa ni pretexto* al bazar de **Defonso Caro Gómez.** Puerta de Purchana, 2.

Cabezas Parlantes.

El domingo

“MI CONFESIÓN”

por don Antonio Ledesma Hernández.

UN LIBRO NUEVO

“Pópuli,”

Pópuli es el nombre del nuevo libro de versos que Burgos Tamarit ha dado á luz. El tomo es una primorosa obra editorial, y aunque esto es lo accidental en un libro, bueno es que el arte y el buen gusto se den á conocer desde la primera impresión. Los libros son en cierto modo seres vivos, y tienen derecho y hasta obligación de ofrecerse al lector con una amable sonrisa, como cada hijo de vecino. El libro de Burgos Tamarit sonrte en la primera página con toda la gracia de que es capaz la musa de Angel Lafuente, inspirado pintor y caricaturista genial.

Pero el libro es algo más que esa risa regocijada, que estalla resonante en los primeros pictóricos de la cubierta. Dentro de eso hay un prólogo hermoso de Miguel Martínez de Arellano: y un poco más allá está el libro, que contiene diez y nueve composiciones festivas, en las que retoza á su placer la gofía callejera y simpática que inspiró siempre á López Silva.

Con todo eso queda dicho que el nuevo libro de Burgos no se distingue por la originalidad, pero hay que añadir, en honor del poeta que lo ha escrito, una gran verdad. Cuando un libro es original, verdaderamente original, con ello sólo le defiende. El libro de Burgos, con haber sido escrito con el modelo al frente, tiene valor propio y tiene mucha gracia. Una cosa es copiar servilmente y otra muy distinta responder á la vibración artística de un temperamento gemelo que desde una bella lejanía nos conmueve y nos arranca una nota armónica.

Eso es el libro de Burgos, á mi entender, dicho sea sin asomo de lisonja, y proclamado en su honor. Merece este popular escritor y poeta almeriense mil parabienes. Con su producción nos revela que no se agotó en el aquella vena fecunda de sus mocedades. Si yo dijera todo lo que siento leyendo el último libro de nuestro popular poeta, volvería á proclamar ahora lo que dije otras veces: que debajo de toda página de arte, por regocijada que ella sea, se oculta un gran dolor.

Por qué ha escrito Burgos Tamarit un libro alegre, teniendo el alma tan ensombrecida por muy recientes penas? ¡Ah! Los poetas y los artistas no tienen callos en las manos, pero padecen más agudos dolores que los braceos. Así como estos distraen su amargura lanzando al viento coplas alegres que remembran amores y dulces coloquios, incompatibles con el espíritu de rabiosa protesta que los enciende, así aquellos cantan, canciones risueñas por cuyas estrofas ruedan las lágrimas.

Vulgarización de la Ley electoral.

Lector, amigo:

De que leas ó no, con interés estos artículos en los cuales nos proponemos vulgarizar la ley electoral que al presente rige y que se pondrá en práctica por primera vez dentro de unos meses, dependerá tal vez, que sepas ó no sepa, llegado que sea el caso, ejercitar tus derechos de ciudadano.

No frunzas el entrecejo y mires esta plática con desdén ó admiración. Si eres letrado y conoces la Ley, estas líneas te servirán de ayuda en tu discurso para mejor interpretarla. Si eres indocto, sigue con atención la lectura de estos renglones, que el saber lo que vamos á decir tiene para ti tanta importancia como el hallar trabajo ó ocupación para subvenir á las necesidades de la vida.

Suponemos, amable lector, que eres español, hijo de Almería, ó vecino de esta ciudad, en la que resides desde hace dos años cuando menos, y que has cumplido los veinticinco de edad.

Estás por consiguiente, en situación de poder disfrutar de todos tus derechos civiles, y en el caso de hacer uso de ellos por tu bien y para tu bien.

Até, únicamente, incumbe conocer en qué consisten esos derechos y cómo pueden ejercitarse.

Si no procuras conocer esta ley que tanto afecta á tus intereses, cometeras una simpleza y vivirás supeditado á la voluntad de los más vivos, que se dan buena maña para adquirir el dominio político sobre tí y sobre los que como tú, tengan en poco aprecio el arma poderosa que el Estado pone á su disposición, advirtiéndote que se te impone el deber de utilizarla, quieras ó no quieras.

Este arma, puesta en tus manos con la obligación expresa de que ha de ser utilizada por tí, es como espada de dos filos.

Si no la manejas bien, puedes inferirte con ella grave daño. Si por el contrario, te familiarizas con ella, y siempre que sea necesario, la manejas con habilidad y con destreza, puedes herir á tus enemigos en política é ir limpiando de maleza el camino que conduce á tu regeneración económica y social.

Por otra razón es importante que conozcas la Ley electoral.

Sin duda que has pagado á tu patria la contribución de sangre, perteneciendo al ejército ó abonando al Estado la cantidad necesaria para redimirte del servicio militar á menos que la suerte haya sido para tí favorable ó que te hallaras incluido en alguna de las excepciones legales.

Es también lo cierto, que contribuyes á las cargas de la provincia y del Municipio con cuotas más ó menos considerables en concepto de contribuciones, consumos, cédulas personales, etc. etc.

Pues bien. ¿Quién te ha enseñado á cumplir esos compromisos y á satisfacer esas obligaciones? Nadie.

¿Por qué? Es muy sencillo. Porque si llegado el caso, tú, por ignorancia ó por mala fe, con intención ó sin ella, tratas de eludir el cumplimiento de algunos de esos deberes, la autoridad competente se encargará de obligarte de grado ó por fuerza á que los cumplas.

Si rehusas ser soldado, y huyes de tu pueblo, la guardia civil se encargará de reducirte á la obediencia. Si eres contribuyente y no pagas, el juez ordenará el embargo de tus bienes.

Quieres ó no quieras, á tanto como eso conduce el cumplimiento de deberes que nadie ha procurado enseñarte.

En cambio, se te conceden derechos, y aunque al concedértelos, se te dice que su ejercicio es obligatorio, no llega á tanto la obligación que se apele al empleo de la fuerza para que la cumpas.

En resumen: Si eres elector, tienes «el derecho y el deber» de votar en cuantas elecciones fueren convocadas en tu distrito.

Este deber que la nueva Ley electoral te impone es «la novedad más trascendental» que ella encierra.

No gozan de igual beneficio los ciudadanos de otras naciones de Europa, á excepción de los belgas y los suizos y de tí únicamente, depende que le sepas aprovechar.

¿Cómo? Trataremos de ello en el artículo siguiente.

LAPIZ DE CORTE

Petit Palai.

Algunos no sabrán lo que es *Petit palai*; bueno, pues, para que nadie lo ignore: son dos palabras francesas que dicen literalmente, *pequeño palacio*. Y, en este Madrid de las grandes mentiras, donde leéis en cualquier escaparate *fotografías al minuto*, y luego os hacen ir y volver una semana; ó bien, *trages desde 15 pesetas*, para ofreceros una funda de paraguas; ó este otro: *La voluta mágica que se eleva á 30 metros*, para que echéis el quino y la linfa y el pulmón soplando (si sois *hemes*) á cuenta de que elevareis á la altura de cuatro centímetros, ese último *toribio “nouvanité”*, de París; en este Madrid, ó sea, decían, le llaman *petit palai* á un cinematógrafo levantado en un solar de la calle del Barquillo, con unos maderos y de paredessumentamente débiles y ligeras.

De seguro os direis ahora, después de saberlo: ¡Pues á cualquier cosa le llaman palacio los madrileños! Y diréis mal.

Los madrileños—que no somos nosotros ni siquiera el 75 por 100 de la población esta,—no le llaman á ese refugio, palacio, porque sí; ni aún fué el empresario, egoísta y ramplón, el que le bautizó.

Fueron *ellas*, las que le dieron nombre y le hicieron palacio; y *ellas* son todas esas bellas artistas del placer, que van por los escenarios vagando, como las diosas y descendiendo al nivel de las gentes pobres, que piden el calor de la vida, y en ese nivel cantan, tocan y bailan, y deslumbran la obscuridad de la sala, de las cuencas de los ojos y del fanal de las ansias dormidas, con el esplendor de las formas ebúrneas, de la carne escondida en velo incendiario de gasa.

Fueron *ellos* los que confirmaron el nombre y le adoptaron como palacio; y *ellos* son todos los que allí van á matar una hora de vida, un recuerdo triste, á olvidar un momento la dicha del día, frente al manchón claro obscuro de los personajes del *cine* y el incendio que surge, después, de entre el entablado, en carne de hembra convertida.

Ese, ese es el *petit palai*.

Poner ahora algo más: no pocas de *mi vierges* entre una pléyade de jóvenes y viejos, que en bacanal paradoja se disputan la *presa de sus ensueños* á la semi obscuridad de la sala silenciosa; colocar *in mente* todos los brazos hundidos en la negrura de las sombras; observar un ligero taconeo de los que solo miran los cuadros y no ven bien; un casi resoplido general, una exhalación reprimida ha tiempo, un *bah* de sorpresa, en todo el concurso, cuando se hace la luz; y... eso es que, la cinta cinematográfica pasa, que va pasando de uno á otro extremo de la sala, hasta estrellarse en el blanco telón del escenario, y que este se levanta, que las luces se encienden, que la *diosa* aparece sobre la escena; que bajo y junto á la escena la orquesta ta toca...

Yo soy la maquinista; etc., etc. “La especial!” La sección especial de este palacio del amor de los hom-

bres y de las mujeres, es... especial. Música, música, y danzas mitológicas: *Musas de la inspiración*, para los que les han de menester.

Renunciando á hacer la descripción detallista de “la especial” os dire: Es tal la intensidad plástica de la escena, que son algo así como un baño psíquico que al orden fisiológico transcende, porque, ejerce fuerza sugestiva, moral tan poderosa, é hiera la humana retativa de suerte, que hace la materia y el órgano dependientes de su fuerza: sugestionadora.

Alguien piensa llamarle *Sanatorio* al Petit Palai, con especialidad para la restauración de las energías genitales.

Yo solo citaré un caso de la “especial.”

Éran la *Jatý* y la *Indra* las *soberanas* que exhibían aquella noche, su soberana belleza y su arte *cortesánamente egipcio*. La primera fila de la general, delante de la que no hay más que los atriles de la orquesta, estaba llena casi totalmente, de señores que, por su aspecto y gravedad parecían *abuelos* de la patria.

¡Claro está! No sostengo que eran señores; sostengo á su gran parecido. Y fueren quienes fueren y lo que quisieran ser, fué el caso que al día siguiente el Senado se transformó, de clínica, en campo de Waterloo ó llanura de Múasa, que los abuelos chillaron y protestaron: el caso es que, desde entonces, la paz se halla conturbada en aquellos seres, antes tranquilos y sonolientos. Ignoro si ello son celos donjuanescos de enamorados rivales, ó se debe al natural entusiasmo que en las almas saturadas de una recta conciencia del deber, despierta el peligro que corren los intereses confiados á su guarda.

Y si fuera verdad que eran señores los *estáticos* enamorados de las danzas egipcias y de las egipcias; si fuera *aussi verité* que á ellas deben las energías con que hoy nos admiran, decidme:

¿Verdad que ese *cine* es un palacio y más palacio que otros palacios? ¿Verdad que está bien que Catón Clerva y Jub Vadillo no hayan cerrado la fábrica suministradora de energía viril de la calle del Barquillo?

¡Qué sería, sinó, del Senado augusto! ¡Qué de la patria inmortal!

M. de B. Madrid Marzo 1909.

Martillo Sevillano.

Bazar subasta todas las noches en «Los Jardinitillos», Bulevar del Príncipe. Grandes regalos á los poseedores de billetes de silla.

El Regreso

En este acreditado establecimiento, se sirven chocolates, cafés y aperitivos, desde las 6 de la mañana, hasta las 12 de la noche. Plaza del Mercado, 8, 10, 12 y 14.

Cebada, Maíz,

Para precios y condiciones **F. SALMERÓN** Marín, 2.

CHAPÍ

En la sección correspondiente de nuestro servicio telegráfico damos cuenta del fallecimiento del insigne maestro compositor, Chapi.

Gran emoción causará en España y en el mundo entero la fatal noticia. Fué Chapi un maestro consumado. Su talento prodigioso, su gran inspiración y los bellos sentimientos que abrigaba su alma de artista, corrieron parejas con los triunfos que alcanzara desde el año 1874, época en que empezó su carrera artística.

Su última producción, *Margarita la Tornera*, estrenada recientemente en el teatro Real, es una prueba palpable de su talento y de sus grandes cualidades de artista.

Seguramente la satisfacción, la alegría, el regocijo del éxito obtenido le han llevado á la tumba.

La muerte de Chapi es una desgracia nacional irreparable. Con él desaparece una gloria universal que honraba á la patria.

Descanse en paz el insigne maestro, á quien rendimos con estas líneas el homenaje debido á su fama y á su talento.

Datos biográficos.

Don Ruperto Chapi nació en Villena (Alicante) el 27 de Marzo de 1851. Ingresó en 1867 como alumno en el Conservatorio de Madrid en la clase de piano y en la de armonía del señor

Gallana, obteniendo en el concurso de 1869 el primer premio de esta asignatura. En el mismo año ingresó en la clase de composición del maestro Arrieta, alcanzando el primer premio de ella en el concurso de 1872. Poco antes había sido nombrado músico mayor de Artillería, plaza que desempeñó hasta 1872, en que salió para Roma como pensionado de número de la Academia de Bellas Artes, premio que obtuvo por oposición y por unánime voto del Jurado.

Servicios de la benemérita.

Defención. En la mina "Cerro de enmedio", del término de Géggal, ha sido detenido por la guardia civil Francisco Hernández Ojeda, autor del robo de una caba de la propiedad de Juan Soriano Hernández.

Por herir. En Oria ha sido detenido el joven Francisco Reche Castellón por haber disparado una pistola contra Felipe García Sánchez, causándole una herida en la mano derecha.

Por robo. La benemérita del puesto de Géggal ha detenido en el sitio llamado Tablero al peón caminero Andrés García Martín, al guarda particular Juan Gil Aguirre y al joven José López Cruz, como presuntos autores del robo de un portamonedas conteniendo cien pesetas, realizado en la carretera de Tabernas a Juan Pérez Corral, natural de Serón, regresado recientemente de Orán.

Mujeres defenidas. La guardia civil del puesto de Tabernas, ha detenido a las hermanas Carmen Martirio y Trinidad Ruiz Rubio, por haber apedregado y matricado a Francisco Alcántara de la Fuente, en ocasión de ser requeridas para que no sustrayeran yerbas de la propiedad de éste.

EMIGRACIÓN. Presidido por el Sr. Rocafull y con la asistencia de los vocales Sres. Esteban (D. Manuel), Ortuño, Pérez Ojeda, Ortega e inspector de Sanidad, celebró ayer sesión la Junta local de Emigración, adoptando los siguientes acuerdos:

Quedar enterados del envío de 375 pesetas que la Central hace a la Junta, importe de la cuarta parte de la subvención concedida para gastos.

—Dar cuenta de haber recibido el modelo de billetes que ha de usarse desde 1.º de Abril, y siendo iguales los enviados por el Sr. Berjón, se acuerda sellarlos.

—Nombrar auxiliar de la Junta a D. Enrique Rocafull de Montes.

—Es aprobado el proyecto de Reglamento confeccionado conforme a lo dispuesto por la Junta superior.

—El Sr. Ortuño hizo algunas reclamaciones referentes al embarque de emigrantes y los documentos gratuitos que debe expedir el Juzgado, levantándose la sesión.

Asesinados por los indios. Los buscadores de oro. La desesperación de un hermano.

Un despacho de Lytton (Colombia británica) da cuenta de un trágico suceso ocurrido en las soledades del Noroeste de dicha región.

Hace cuatro años, dos ingleses salieron de Lytton y se aventuraron en los páramos desolados situados al Norte de dicha ciudad.

Atravesaron y descubrieron un bosque virgen, donde, sin duda, no había puestro jamás la planta europea alguna.

Entráronse en él, y desde entonces no se volvió a saber de ellos.

Un hermano de ambos, Carlos MacLeod, llegó hace poco a la Colombia británica y trató de averiguar que les había ocurrido.

—Aventurarse en las desoladas comarcas del Noroeste, y siguiendo las huellas de sus hermanos, llegó al bosque virgen donde éstos habían desaparecido.

En un claro del mismo descubrió los restos de un campamento.

Talladas en las cortezas de varios árboles, habían algunas inscripciones que llamaron su atención.

Descifrólos a costa de muchos trabajos, y vió que decían lo siguiente:

—Hemos descubierto una mina de oro. Los indios nos la disputan. Si nos asesinan, que el que pase por aquí se aproveche de nuestro descubrimiento.

—T. V. MacLeod.—Mayo, 1905. Siguió explorando el bosque, y dos días después encontró, bajo un montón de hojarasca, dos esqueletos sin cabeza.

Al lado de ellos había trozos de tela medio quemados, una bota y un reloj. Y Carlos MacLeod reconoció con dolor inmenso que aquel reloj había pertenecido a su hermano Francisco.

Entonces comprendió lo que había ocurrido.

Sus hermanos, tras largas exploraciones, habían descubierto un yacimiento aurífero. Cuando se disponían a explotarlo, una partida india acomete tiéndoles, se lo impidió durante varios días. Ellos no se resolvieron a huir, y como eran valientes e iban bien armados, la hicieron frente.

Vencidos por el número, fueron degollados o quemados vivos.

Carlos MacLeod, traspadado de dolor, volvió a Lytton y dió cuenta de su descubrimiento a las autoridades.

Doce policías montados, al mando de un oficial, han salido para el lugar del trágico suceso.

Créese que como hace cuatro años del doble asesinado, no podrán los policías capturar a los indios culpables.

MacLeod se propone vengar a sus hermanos y luego explorar el bosque en todas direcciones para descubrir la mina que tan funesta fuera a los audaces buscadores de oro.

noño el género a que pertenecen las novelas que pueden leerse sin escándalo por todos, pero no hay que hacer caso de opinión tan poco digna de respeto. Los libros decentes son leídos en todo tiempo y gozan larga vida. Los de esos señores tienen vida corta y vergonzante, y los mata de un soplo un escritor crítico de tan sólida renutación y tan bueno como D. Manuel Bueno.

Si ellos tachan de anodina mi novela "Brígida", sea muy enhorabuena. No pretendo haber hecho una obra maestra, ni mediana siquiera, que a tanto no llegarán nunca mis facultades intelectuales, pero me satisfago porque a ninguna dama le han de salir los colores a la cara, leyéndola, y el padre más suspicaz, receloso e intolerante en materia de lecturas en su casa, no podrá proscribirla por peligrosa.

CARLOS FRONTAURA.

¡Señor Alcalde!

Llamamos la atención de S. S. sobre el hecho que se nos denuncia de que el cementerio de la Cañada de San Urbano se halla totalmente ocupado de sepulturas, hasta el extremo de no poder ser enterrado en él ningún cadáver más, por falta de lugar para verificarlo.

La negligencia y el abandono en un servicio que tan directamente afecta a la higiene y salubridad públicas, no es perdonable.

Urge poner remedio pronto y eficaz a ese estado de cosas, habilitando otro terreno para cementerio de aquella barriada, u ordenando el enterramiento de los que allí fallecieron en el cementerio de la ciudad, o poniendo en práctica otro procedimiento.

Lo que no debe autorizarse ni consentirse es que se remuevan las sepulturas en busca de sitio que no hay, para hacer un enterramiento y que se recurra en último término, como ahora se ha hecho, a levantar una pedriza para cubrir un cadáver que ha sido colocado entre el pequeño hueco de otras dos sepulturas.

Por humanidad y por justicia debe su señoría evitar que se repita ese caso.

Asesinados por los indios. Los buscadores de oro. La desesperación de un hermano.

Un despacho de Lytton (Colombia británica) da cuenta de un trágico suceso ocurrido en las soledades del Noroeste de dicha región.

Hace cuatro años, dos ingleses salieron de Lytton y se aventuraron en los páramos desolados situados al Norte de dicha ciudad.

Atravesaron y descubrieron un bosque virgen, donde, sin duda, no había puestro jamás la planta europea alguna.

Entráronse en él, y desde entonces no se volvió a saber de ellos.

Un hermano de ambos, Carlos MacLeod, llegó hace poco a la Colombia británica y trató de averiguar que les había ocurrido.

—Aventurarse en las desoladas comarcas del Noroeste, y siguiendo las huellas de sus hermanos, llegó al bosque virgen donde éstos habían desaparecido.

En un claro del mismo descubrió los restos de un campamento.

Talladas en las cortezas de varios árboles, habían algunas inscripciones que llamaron su atención.

Descifrólos a costa de muchos trabajos, y vió que decían lo siguiente:

—Hemos descubierto una mina de oro. Los indios nos la disputan. Si nos asesinan, que el que pase por aquí se aproveche de nuestro descubrimiento.

—T. V. MacLeod.—Mayo, 1905. Siguió explorando el bosque, y dos días después encontró, bajo un montón de hojarasca, dos esqueletos sin cabeza.

Al lado de ellos había trozos de tela medio quemados, una bota y un reloj. Y Carlos MacLeod reconoció con dolor inmenso que aquel reloj había pertenecido a su hermano Francisco.

Entonces comprendió lo que había ocurrido.

Sus hermanos, tras largas exploraciones, habían descubierto un yacimiento aurífero. Cuando se disponían a explotarlo, una partida india acomete tiéndoles, se lo impidió durante varios días. Ellos no se resolvieron a huir, y como eran valientes e iban bien armados, la hicieron frente.

Vencidos por el número, fueron degollados o quemados vivos.

Carlos MacLeod, traspadado de dolor, volvió a Lytton y dió cuenta de su descubrimiento a las autoridades.

Doce policías montados, al mando de un oficial, han salido para el lugar del trágico suceso.

Créese que como hace cuatro años del doble asesinado, no podrán los policías capturar a los indios culpables.

MacLeod se propone vengar a sus hermanos y luego explorar el bosque en todas direcciones para descubrir la mina que tan funesta fuera a los audaces buscadores de oro.

Leed El Parnaso Industrial en 4.ª plana.

Traslado.

Ha trasladado su bufete a la calle de Méndez Núñez, núm. 17, el abogado de este Colegio D. Miguel Naveros.

MINERALES

Don Rafael Martínez compra toda clase de minerales de plomo y plata. Para contratos e informes, dirigirse a D. Juan Rodríguez Burgos.

Dr. Villar Navarro Rodrigo, 16.

Consulta especial de enfermedades de los ojos, a cargo del Dr. M. Villar Muñoz, ex alumno de la facultad de Medicina de París y ex jefe de Clínica en dicha capital.

Horas de consulta: de 11 a 12 y de 2 a 4; gratis: de 1 a 2.

Vino de mesa TIPO-ALBUÑOL

El mejor vino, con 15 º — El más puro, de uva, 18 reales arroba.

Bodega: Calle de Luzán, esquina a la Plaza de Marín.

Gabinete Dental

de TORIBIO ALVAREZ

Extracciones sin dolor. Empastes y orificaciones. Especialidad en dentaduras sin cubrir el paladar. Dientes a pivot. Ta. bajos de puente Coronas de oro.

Príncipe, principal, 8.

Andrés Vizcaino

Dentista. Consulta permanente excepto los domingos.

Boulevard del Príncipe, 56; principal. Contiguo al Teatro Variedades

Ha regresado

de Madrid la acreditada modista doña Dolores Cantos, lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela y al mismo tiempo ofrece su domicilio, Conde Ofofia, número 2, principal.

Anuncio

Se alquila una cochera y casa en la calle de Torrijos, número 1. Su dueño, calle de Regocijos, número 65.

José Guillot Fabado

Comisionista en Frutas y Legumbres. Mercado Jerusalén, Barraca núm. 36.

BARCELONA

Admite consignaciones, para la venta de patatas nuevas.

Liquidación inmediata a la venta. Se dan anticipos contra conocimientos de embarque.

Para más informes, dirigirse a Don Francisco Sánchez Moncada, PRÍM. 17.—ALMERÍA.

Se vende

el cortijo de "Balsa Blanca", que se encuentra situado por la parte Sur de la Venta del Pino.

Es su cabida de 200 fanegas y pico de labor, con cinco boqueras y además un coto de esparto y leña. Razón: calle de Murcia, 30.

Aviso.

Se ruega a los comerciantes que tengan pagados aferos de vinos desde primer año, que se pasen con las papeletas de pago por el Café Nuevo, para un asunto que les interesa.

NOTICIAS

Sentencia confirmada. Por la Audiencia Territorial de Granada, ha sido confirmada la del interdicto promovido por nuestro correligionario D. José Fernández Pardo contra Francisco Miguel Almécija y su mujer Teresa Salvador.

El afortunado litigante de este pleito fué defendido en primera instancia por el letrado D. Alejandro Fernández Álvarez.

Campana robada. En el santuario de la Virgen de la Cabeza, de Antas, ha sido robada una campana cuyo peso es de un quintal.

Ignórase quienes puedan ser los autores del hecho.

Libertada. Ha sido puesto en libertad provisional la detenida en esta cárcel Milagros Aguilar Jiménez.

Sr. Alcalde. Se han acordado a esta Redacción a suplicarnos que le dirijamos un ruego para que ordene a los agentes de su autoridad que prohiban el juego de pelota que a diario se establece frente al Cuartel de la Misericordia.

Esperamos ser atendidos. Casa de Socorro. Servicio para hoy: Guardia.—Médico, D. Natalio Martín; practicante, D. Manuel Gil.

Retén.—Médico, D. José Arigo; practicante, D. Manuel Sánchez.

Amputación. En el Hospital fué amputada la mano derecha al obrero Miguel Moreno Moreno, que tuvo la desgracia de caer desde la escalera en que trabajaba y de cuyo suceso ya hemos dado cuenta a nuestros lectores.

Natalicio. Ha dado a luz en Granada un hermoso y robusto niño la esposa de nuestro particular amigo y paisano D. José Cassinello y Nuñez.

Nuestro parabién a los venturosos padres y a las familias respectivas. Para novios. Se vende: un entredós-cómoda, un espejo y una mesa de noche.

Razón: calle de Regocijos, núm. 169.

Detenido.

A disposición del Juzgado de Instrucción, ha ingresado en la cárcel de esta capital Carlos Capdevila Fernández.

Secretaría.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Huércal Overa, dotada con el haber anual de 300 pesetas, debiendo proveerse por concurso.

Los aspirantes deben presentar sus solicitudes ante la Alcaldía de aquel pueblo.

Yathe de recreo.

Procedente de Málaga llegó ayer a este puerto el yathe de recreo "Amah", propiedad del archimillonario barón Edmundo Rostschid, que actualmente se encuentra en Granada.

El yathe es de nacionalidad francesa, registra 1.550 toneladas y está dotado de 73 tripulantes al mando del capitán Mr. J. Arneold.

Natalicio.

Ha dado a luz con toda felicidad, un hermoso y robusto niño, la esposa de nuestro particular amigo, don Guillermo Oña, jefe de la estación de Sierra Alhamilla.

Tanto la madre como el recién nacido, se encuentran en perfecto estado de salud, por lo que les felicitamos.

Cuando la anemia

y clorosis van acompañadas de despesia, se curan con toda felicidad de Saiz de Carlos, porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

Transportes.—Consignaciones.—Tránsito.

Sebastián Orozco, Pescadores, 44. Servicios combinados de domicilio a domicilio. Agente en Barcelona: Juan B. Coll, Pasaje de la Paz, 8.

NOTA: Hacemos dos embarques semanales y aseguramos la mercancía, al descargo el cliente, por el pequeño interés de quince céntimos por ciento sobre su valor.

HIGIENE PRONTITUD ECONOMÍA

en el lavado y planchado para ropa de caballero, se obtendrán por un procedimiento especial haciendo los encargos en el taller de planchado de

TOMAS FUENTES

No se deteriora la ropa, pues que el lavado a vapor, que es el medio que se emplea, le da más vida, resultando el procedimiento verdaderamente higiénico. No se hace uso de cloruro que tan perjudicial para la salud, sino solamente jabón de la mejor clase.

Preguntad a los hombres de ciencia y ellos os dirán que este es el mejor medio de usar la ropa en condiciones higiénicas.

HIGIENE PRONTITUD ECONOMÍA. Taller de planchado de TOMÁS FUENTES. GLORIETA DE SAN PEDRO, 3, BAJO

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal. Los comentarios que se hacen con este motivo son muchos y variados, creyendo que no lo hecho por las citadas comandancias se infiere ofensa al general Polavieja, Irregularidad en un debate.

Madrid 25. El periódico "El Mundo" en su edición de hoy publica un artículo combatiendo al Gobierno por la irregularidad con que se lleva a cabo la discusión del proyecto de ley para fomento de las comunicaciones marítimas, hablandose de lo más importante del proyecto estando ausente el ministro de Fomento.

Con este motivo insinúa la posibilidad de una crisis que se planteará después de las vacaciones parlamentarias de Semana Santa y que originará, cuando menos, la salida del Sr. Sánchez Guerra.

Disposicion de La Cierva. Madrid 25. El ministro de la Gobernación ha dispuesto que el domingo próximo de dos a cuatro de la tarde, tenga lugar el escrutinio de una elección parcial de vocales obreros de la Junta Local de Reformas Sociales.

Atribúyese esta disposicion del Sr. La Cierva al deseo de restar elementos a la manifestación que organiza el senador republicano Sr. Sol y Ortega.

Consejo de ministros. Madrid 25. El lunes próximo se celebrará Consejo de ministros.

En este Consejo se acordará por los ministros los indultos que han brán de someterse a la sanción regia el día del viernes santo.

Un artículo de "La Epoca". Madrid 25. "La Epoca" publica hoy un artículo en que atribuye a los periódicos del trust un nuevo sistema de oposición contra el Gobierno, considerando que los empleados hasta ahora han resultado poco eficaces.

Asegura el diario conservador que el Sr. Moret se niega a aceptar el poder apesar de que se le ha ofrecido.

Los que se consideran bien informados en estas cuestiones, aseguran a su vez que el propósito de "La Epoca", no es otro que enemistar al Sr. Moret con el partido liberal.

Sol y Ortega. Madrid 25. El senador republicano Sr. Sol y Ortega ha declarado que el Gobierno trabaja activamente por lograr la manifestación del domingo.

Dice que ha intervenido cerca de sus amigos, para que retengan en ese día en oficinas y talleres a todos sus empleados, para impedir que asistan a la manifestación.

También se prohibirá la asistencia a los funcionarios públicos de todas las clases y gerarquías.

Se ha confirmado que el ministro

Café de "ESPAÑA"

Los asiduos concurrentes al "Café de España", admiran y aplauden con entusiasmo a una singular artista que en aquel diminuto escenario baila y canta todas las noches.

Llamáse ella Manuela Palma. Es hermosa; tiene gracia, juventud y un sprit que para si quisieran muchas estrellas del arte serio y del género grande.

Nosotros que no asistamos al "Café de España" hemos ido a una noche atraídos por el rumor de los aplausos tributados a la distinguida divette. Y encontramos aquello tan grato que hemos sentido el deseo de defender bizarramente las alegrías de aquel salón.

De todo esto van a tener la culpa dos mujercas: Manuela Palma y... "La Independencia."

¡El señor nos saque con bien de este empresa!

Menudencias.

Según leo, en Cepetowa ha encontrado muchos adictos el periódico que comenzó a publicarse hace poco y que se titula "El Ojo Negro".

—¡Que barbaridad!

Encontrar muchos adictos ese ojo es hacer muy poco favor a aquellas gentes.

Pero en fin: ante tales cosas, sólo se me ocurre decir.

¡Tapa y no nos amules, colega obs-curo!

Dicen de Jaén que una mujer entró en una iglesia, confesándose. Cuando se marchaba pidió al confesor el rosario que llevaba, con el pretexto de rezar en casa la penitencia. El sacerdote se lo dió, y la mujer marchó a casa del confesor y pidió a la hermana de éste 200 pesetas de parte suya. Díjole que le había dado su rosario como señal.

La hermana del sacerdote le dió el dinero que le pedía, y la referida mujer desapareció.

—¡Hija la pobre a cumplir la penitencia, ¡de hijo!

Si vuelve al confesionario esta infeliz pecadora, volverá con el rosario muy contrita, la señora.

Y las descontentas beatas, que la hermana le prestó, en cuarentas inmediatas las dará... ¡respondo yo!

¡Fíate de las almas candidas de la tierra del ronquero...

VIDA MUNICIPAL

Subasta. Esta tarde tendrá lugar en el Ayuntamiento la subasta para la adjudicación del arbitrio impuesto sobre los piaillios de manubrio y gramofonos y los espectáculos públicos.

El tipo de licitación es el de 2025 pesetas.

"La Novela de Ahora,"

BRÍGIDA

De la carta-prólogo con que el autor de esta novela hace la presentación de la misma, extractamos lo siguiente: "Pertenece este libro a aquella época venturosa, comparada con la presente, del pasado siglo en que eran popularísimos los libros de Fernán Caballero, de gratísima memoria, de Antonio de Trueba, gloria de Vizcaya, tiernísimo narrador y poeta del pueblo, de Pedro Antonio de Alarcón, excelso novelador de peregrino ingenio, del inimitable Pereda, de Pepe Saizgas, de Palacio Valdés, Picón, Manuel Fernández y González, Enrique Pérez Escrich, el Conde de las Navas, Leopoldo Alas (Clarín), Ricardo Sepúlveda, Teodoro Guerrero. Por aquel tiempo había ya emprendido su admirable y copiosa labor D. Benito Pérez Galdós de renombre universal, y a quien no se puede negar, aunque no se participe de sus ideas políticas, la posesión de las más relevantes cualidades de escritor sobresaliente."

"Bien sé yo que los intrépidos autores de esas obras de principios del siglo XX, tildan de anodino, cursi y

Sucesos.

Niño atropellado. El niño de tres años José Manzano Hernández, fué atropellado ayer mañana, por un carro que conducía su padre, causándole la fractura del cuello del femur derecho.

Conducido a la Casa de Socorro Municipal, recibió asistencia facultativa, pasando después a su domicilio.

de la Gobernación ha anticipado con igual propósito, la fecha en que debía verificarse la elección de vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales, con el exclusivo objeto de restar elementos á la manifestación referida.

NOTICIAS

La muerte de Chapi.

La primera noticia.—Impresión.—Detalles.

Madrid 25.

A las siete de la mañana dejó de existir el insigne maestro compositor D. Ruperto Chapi.

La fatal noticia se extendió bien pronto por Madrid causando gran impresión en todas partes.

Lo inesperado del infausto suceso contribuye grandemente á hacer más intenso el pesar que á todo el mundo domina.

Poco antes de morir sufrió un acceso de fiebre y en el delirio parodiaba varios trozos de la partitura de su nueva ópera "Margarita la Tornera."

En el parte facultativo se consignaba que Chapi ha muerto á consecuencia de un colapso cardíaco.

En el domicilio.—La capilla ardiente.—El cadáver.

Madrid 25.

Al domicilio del insigne maestro acuden sin cesar millares de personas, con objeto de firmar las listas.

El número de plegos firmados es considerable, pudiéndose asegurar que todo Madrid ha acudido á rendir tributo de admiración al gran Chapi.

El despacho ha sido convertido en capilla ardiente, siendo considerable el número de las coronas que adornan las paredes.

El cadáver reposa en un lujoso ataúd de ébano, vestido de frac y cubierto con flores naturales.

Otras noticias.—Telegramas de pésame.—El entierro.—La Sociedad de Autores y las empresas teatrales.—Duelo general.—Telegrama del rey.

Madrid 25.

El sentimiento que ha causado en todas partes la noticia de la inesperada muerte de Chapi, es inmenso.

La familia del ilustre fallecido no cesa de recibir telegramas de todas las capitales de España y del extranjero acompañandola en el pesar, que la embarga por tan sensible pérdida.

El entierro se verificará mañana á las dos de la tarde y á juzgar por los preparativos que se están haciendo promete resultar un acto solemnísim.

La sociedad de Autores, círculos y sociedades y las empresas de los teatros de Apolo y de la Zarzuela organizan un grandioso acontecimiento.

Mañana á la noche no se celebran funciones en los teatros de Madrid en señal de duelo.

Empiezan á recibirse despachos telegráficos de las capitales de provincias dando cuenta de la impresión que ha producido la muerte de Chapi.

La prensa de hoy dedica sus editoriales á la memoria del insigne finado.

Entre los telegramas recibidos figura uno del rey D. Alfonso, en el que en términos conmovedores dá el pésame á la familia.

Las obras de la Gran Vía.

Madrid 25.

En la conferencia celebrada en el ministerio de la Gobernación entre los periodistas y el ministro, se expuso por los primeros el rumor que circula con insistencia de que el concesionario de las obras de la Gran Vía carece de dinero suficiente para acometer la empresa á que se ha comprometido.

El Sr. La Cierva afirmó entonces que era cosa ofrecida por él, que el concesionario referido está buscando capitales para acometer las obras; pero que ignora el resultado que le darán las gestiones que realiza.

En el caso—dijo el ministro—que el tiempo transcurra y no cumpla el compromiso contraído, se convocará, en plazo brevísimo, á un nuevo concurso.

Los viajes del rey.

Madrid 25.

Afirmase, en definitiva, que el rey llegará á Madrid el domingo próximo.

Agresor capturado.

Madrid 25.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido noticias oficiales de

Baeza, asegurando que ha sido capturado el agresor del Marqués de la Laguna.

Habiendo sido interrogado por las causas que motivaron la realización del crimen, las explicó diciendo que había obrado en venganza de que el marqués le había negado una limosna.

El almirante Cervera.

Madrid 25.

Las últimas noticias recibidas de Puerto Real sobre el estado del almirante Cervera, dicen que éste entró en el período agónico á las diez de la mañana.

Movilización de tropas.

Madrid 25.

En Galicia se está verificando una movilización de fuerzas militares.

Las órdenes para que la movilización se realice trasmítense con gran rapidez, como si las tropas se hallasen en tiempo de guerra.

Se formarán dos cuerpos de ejército, y las impresiones que hasta ahora se tienen de la movilización, son buenas.

La infanta Teresa.

Madrid 25.

Anúnciase que á fines del presente mes dará á luz la infanta doña María Teresa.

Con ese motivo, espérase en Madrid la llegada de la infanta doña Paz, que será la madrina del futuro vástago.

Fiesta andaluza.

Madrid 25.

En el Alcázar de los reyes, en Sevilla, se ha celebrado una típica fiesta andaluza que presenciaron D. Alfonso y D.ª Victoria, el Ministro de Fomento señor Sánchez Guerra, el príncipe de Battemberg, hermano de la reina, el infante D. Luis de Orleans y el Gobernador civil de la provincia.

El tifus.

Madrid 25.

Ha fallecido de tifus exantemático, el capellán de la Iglesia del Refugio.

Se ha acordado proceder á la clausura de la referida Iglesia.

Actualmente se encuentran en el Hospital de San Juan de Dios, cuatrocientos enfermos atacados de tifus.

Entierro.

Madrid 25.

Esta tarde se ha verificado el entierro del capellán de la Iglesia del Refugio, muerto á consecuencia del tifus.

Presidieron el duelo, el gobernador Sr. Marqués del Vadillo, el alcalde interino y el Sr. Bejarano.

En el Pardo.

Madrid 25.

En el Asilo del Pardo se han registrado hoy muchos casos de enfermedades repentinamente, sospechándose que sean de tifus.

La "Gaceta"

Madrid 25.

La de hoy publica una real orden disponiendo que los Ayuntamientos que satisfagan el recargo de 16 por 100 para atenciones de enseñanza, no puedan exigir retribuciones por ese concepto á los niños de familias pudientes que sean admitidos en las escuelas públicas.

Nueva Sociedad.

Madrid 25.

Los empleados del Banco de España han constituido una sociedad.

La Junta Directiva ha recibido comunicaciones de los empleados de muchas sucursales de provincias de España, adhiriéndose á la sociedad referida.

Taurina.

Madrid 25.

Se ha verificado la corrida de la prensa.

El lleno ha sido completo, destacándose un inmenso mujerío que lucía ricas mantillas.

Asistió la Infanta.

Se lidió ganado de Miura y de Pablo Romero.

En general fué aceptable, sobresaliendo dos miuras.

Bombita, cumplió.

Machaquito, mediano en el primero y superior en el segundo.

Gallito y Gaona, trabajadores. Banderilleros bien, sobresaliendo Gaona.

Traslado de un cadáver.

Madrid 25.

Se ha verificado el traslado del cadáver de la esposa de Abilio Calderón, desde la casa mortuoria hasta la estación del Norte.

Será conducido á Palencia.

El duelo ha sido presidido por el señor Maura.

Atropello.

Madrid 25.

Telegrafían de Málaga que el capi-

tan de caballería, Sr. Chaves, ofendido por la denuncia que contra su hermano hizo el redactor Sr. Salas, penetró en la redacción del diario malagueño, rompiendo las mesas y los tintos y agrediendo al redactor mencionado.

Se formó un escándalo terrible, dando lugar á la intervención de la policía que apresó al capitán señor Chaves.

La prensa malagueña ha telegrafiado al capitán general de Andalucía, denunciándole este atropello.

Inauguración de escuelas.

Madrid 25.

Dicen de Sevilla que hoy se han inaugurado las nuevas Escuelas municipales construidas en el barrio de Triana de aquella capital.

Al acto, que fué muy solemne, asistieron los reyes don Alfonso y doña Victoria, el ministro de Fomento, señor Sánchez Guerra, las autoridades y otras muchas distinguidas personas.

Bendijo las Escuelas el arzobispo de Sevilla, señor Amaraz, y á los invitados se les obsequió espléndidamente con un esquisito "lunch."

Movilización militar.

Madrid 25.

Dicen de Coruña que ha comenzado en toda Galicia una movilización figurada de fuerzas militares.

La ley de administración.

Madrid 25.

El señor Hurtado ha dado una conferencia en Rubí, ocupándose de la ley de Administración local, de la que hizo un análisis detenido.

El conferenciante recomendó unión y la instrucción de todos los agricultores, y elogió la solidaridad como benéfica para el pueblo español.

Nuevo velódromo.

Madrid 25.

El domingo próximo se inaugurará un velódromo igual al que existe en París.

Han llegado campeones extranjeros que correrán el citado día.

Un suplicatorio.

Madrid 25.

El general que manda el distrito militar de Cataluña, ha enviado un suplicatorio al Congreso, pidiendo autorización para procesar al diputado Sr. Corominas, que se ha declarado autor de la reseña que publicó "La Publicidad", sobre el supuesto atropello de un recluta.

Padre brutalmente apaleado por su hijo.

Madrid 25.

En el pueblo de Infantes, Francisco Merino ha apaleado brutalmente á su padre, de nombre Santo, anciano de 78 años.

El salvaje le produjo con un leño enorme cuatro gravísimas heridas en la cabeza al autor de sus días.

La indignación del vecindario es grandísima.

Cupletista estafada.

Madrid 25.

Una conocida cupletista francesa ha denunciado á las autoridades que un sujeto de nacionalidad italiana le había estafado una regular cantidad y el equipaje.

Dice que conoció al italiano en la travesía que por mar hacían en Marsella.

Intimaron y desembarcaron en Barcelona, en cuya capital perdieron el vapor que había de conducirlos á Buenos Aires.

Entonces se dirigieron á Madrid y el italiano alquiló un automóvil que los conduciría á Gibraltar.

Embarcaron cerca de Sevilla, y entonces el dueño del automóvil reclamó el alquiler del vehículo á la cupletista, al propio tiempo que se fugaba el italiano.

Total que la francesita se ha quedado sin dinero, sin el galán y expuesta á ir á los tribunales, demandada por estafa.

Penitenciarias que desaparecen.

Madrid 25.

En los próximos presupuestos de Gracia y Justicia desaparecen las penitenciarias de Burgos, Santoña, Granada y Tarragona.

Las subsistentes sufrirán reparaciones ó se construirán otras nuevas si no reúnen las condiciones debidas.

Reunión.

Madrid 25.

Se ha celebrado en Valencia la anunciada reunión para celebrar un acto en honor del ilustre vate valenciano don Teodoro Llorente.

Se ha acordado acuñar una medalla en conmemoración de dicho acto.

La medalla será obra del reputado escultor señor Muñoz Dueñas.

Marruecos.

El cherif de Ketani.

Madrid 25.

Participan de Fez que ha desaparecido el cherif de Ketani, cuya fuga ha causado gran sensación por el prestigio de que aquel goza, pues hasta hay un santuario que lleva su nombre.

Afirmase que el cherif cuenta con importantes y numerosas adhesiones y que cerca del río Atela se le han unido 600 jinetes.

Existe el temor de que el citado cherif origine complicaciones en Marruecos.

Anarquista detenido.

Madrid 25.

Participan de Orán que ha sido detenido allí un anarquista, que se proponía asesinar al gobernador general de aquella ciudad.

Noticias confirmadas.

Madrid 25.

El ministro de Estado, señor Allen de Salazar ha confirmado la exactitud de la noticia circulada sobre los últimos sucesos de Marruecos; aunque quitándole la importancia que se les ha querido dar.

Extranjero.

El parlamento italiano.

Madrid 25.

Se ha verificado la apertura del parlamento italiano.

Al acto asistieron las personas reales que se encuentra en dicha capital. El Rey Víctor Manuel, en el discurso de la Corona, evocó el recuerdo de los últimos terremotos, expresando su agradecimiento á todos los que han contribuido á remediar las desgracias ocurridas.

Al entrar en el Parlamento y al salir de éste, los Reyes fueron aclamados por la multitud.

Pidiendo el arbitraje.

Madrid 25.

Informan de Budapest que la Asociación de mujeres ha telegrafado al emperador Francisco José, pidiéndole que las diferencias suscitadas entre Serbia y Austria, sométanse á un arbitraje.

Yate imperial.

Madrid 25.

Notician de Vihelmshaven que el yate imperial alemán "Hohezzoller" ha chocado con otro buque, á causa de la niebla, por lo que tuvo que arribar á dicho puerto, pero que le reparan pequeñas averías.

¿Para qué será?

Madrid 25.

Telegrafían de Roma que se asegura en aquella capital que el gobierno italiano ha hecho secretamente un enorme pedido de diamanta.

Elecciones parciales.

Madrid 25.

En los distritos de Ponteise, de Clermont-Ferrand y Doublines (Francia) se verificaron ayer elecciones parciales para diputados, resultando elegidos dos socialistas y un radical.

Minas de oro y plata.

Madrid 25.

En las minas de Aligic, en el Norte de Champala, se han descubierto una veta de oro y otra de plata de tres pies de ancho.

Estas vetas producen 212 gramos de oro y 3.000 de plata por tonelada.

BOLSA

Madrid 24.

4 por 100 interior 87'70

4 por 100 exterior 98'03

4 por 100 amortizable 102'05

Londres á la vista 28'16

Paris á la vista 11'65

ALMODOBAR.

Libras esterlinas

COTIZACION EN ALMERIA

El 24 de Marzo de 1909.

PAGARON (28'12 cheque.

28'06 á 8 div.

Salvador Romero y Hermano

BANQUEROS

Paseo del Príncipe, número 10.

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima.—Capital: 25.000.000 de pesetas.

Fábricas en Biibao (Galdacano, La Cantábrica, Elorrieta y Baracaldo), Oviedo (La Manjoya), Cartagena, Madrid, Sevilla (El empalme), Cáceres, (Aldea-Moret), Barcelona (Badaiona) y Lisboa (Trafaria).

Las más altas recompensas (Gran premio: Exposición Universal de Lieje, 1895. Premio de honor: Exposición de Guburorias de Madrid, 1907. Gran premio: Exposición Hispano Francesa de Zaragoza, 1908.

Superfosfatos de cal. Superfosfatos de huesos. Nitrato de sosa. Sales de potasa. Sulfato de amoníaco. Sulfato de sosa. Glicerinas. Acido sulfúrico. Acido sulfúrico ordinario. Acido sulfúrico anhidro. Acido clorhídrico.

ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS.

ABONOS para toda clase de cultivos y adecuados á todos los terrenos.

Laboratorios para el análisis completo y gratuito de los terrenos y determinación de los mejores abonos.—Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo, Excmo. Sr. don Luis Grandean.—AVISO IMPORTANTE: Pédid á la sociedad la «Guía práctica para sacar las muestras de las tierras» y remitir ésas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestros precios.

Dirigirse á la Sociedad General de Industria y Comercio: Calle de Villanueva, 11.

Madrid. Dirección postal: Apartado, 340.

Dirección telegráfica y telefónica GEINCO.

Representantes en Almería: Señores Orta Criado Navarro y Compañía.—Granada.

DR. M. MARIN

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Consulta diaria: de 8 á 1 mañana y de 5 á 7 tarde. Paseo del Príncipe, núm. 1 y Puerta de Puchena. Gratuita: martes, jueves y sábados, de 4 á 5 tarde.

Se venden varias fincas puestas de parras, en plena producción, con agua suficiente para sus riegos, en los términos de Alhama y Hucija.

Para detalles, Ramón Cirera, en Alhama.

LOS CONTEMPORANEOS

Revista literaria que dirige ZAMACOIS

Es de lo mejorcito que se publica en España.

Se vende en el kiosco madrileño de JUAN BONILLA

Francés Aritméticas Contabilidad

Emile Lacoste, Profesor

Plaza de San Sebastián, 10. pral., izqda

CLASES NOCTURNAS

para dependientes de comercio.

Para novios.

Correos y Telégrafos

Quedó abierta desde primero de Abril, la Academia para preparación de ingreso en dichos Cuerpos por profesores aptos y programas oficiales.

Oposiciones á Telégrafos; dos convocatorias al año, las próximas en 1.º de Julio de 1909.

Para informes, al Director del Colegio de San Sebastián, calle del Romero, 2. Se admiten internos.—Clases de 8 á 17 todos los días no festivos.

UN NUEVO LIBRO

PASCUAL SANTACRUZ

PLAGAS CONTEMPORÁNEAS

(CRÍTICA Y SÁTIRA)

L.

La ética social al comenzar el siglo XX. Las plagas literarias. La plaga de los guerreros. La plaga de los pequeños delincuentes. La plaga de los Marimachos. La plaga de los sofistas. El arte y los clasificadores. Historia de un joven como hay muchos etc. ●●●●●

Precio: 3 pesetas

Diabetes

El vino uraniado "Salvador", hace disminuir un gramo por día, el azúcar diabético.

Depósito en Almería: Farmacia de Cristóbal Romero Rivas.

Plaza de Santo Domingo.—Almería.

DR. BLANES

Médico-Oculista.

Director de consulta gratuita de enfermedades de los ojos. Inspector Oculista de las escuelas de primera enseñanza.

Consulta: de 10 á 12 y de 3 á 5.

Antonio Vico, esquina al H. La Perla

VAPOR PARA ORAN



El magnífico vapor español TINTO-RE, saldrá todos los martes para Orán con escala en Aguilas, y todos los sábados, de Orán para Almería.

Se despacha por su consignatario, Ricardo Jiménes en Liquidación, Paseo del Príncipe.

Vivillo, Pemales, Vizcaya, Soniche

y sus CIENTO DOS cómplices y auxiliares

Interesante estudio y narración de las hazañas de dichos bandidos y sus protectores, en el libro

CACIQUES Y LADRONES

del Comandante García

ESTABLECIMIENTO EN ALMERIA Puerta de Purchena, 4.



Máquinas Singer y Weheler & Wilson para coser... ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO en la provincia de Almería Cuevas, Calle del Castillo, 4.

El Parnaso Industrial. Sociedad muy anónima. A los anunciantes.

TARIFA DE PRECIOS

Table with columns for 'ARTE MENOR' and 'ARTE MAYOR' listing prices for various types of articles like sonnets, octaves, and riddles.

Las composiciones de mayor extensión, romances, idilios, elegías, etc., á precios convencionales. NOTA.- Cada mes varía el verso del anuncio. El pago es anticipado.

Señores: Aquella acreditada Asociación que bajo el título 'El Nuevo Parnaso' funcionó en esta capital con el más lisonjero de los éxitos...

PARA SER TENORIO Todo el que pretenda hoy día á una dama conquistada sus botas debe comprar en esta zapatería.

Salvador Romero y Hermano Banqueros Paseo del Principe, núm. 10, Almería. Compra de cheques y letras de libras esterlinas, Francos, Pesetas, Marcos y toda clase de Papel Extranjero.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 45 AÑOS DE EXISTENCIA.

Administración principal de Correos de Almería HORAS DE SERVICIO AL PUBLICO Imposición de certificados y valores declarados para el correo general y de el de Nijar, 8'30 á 10.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA Préstamos al 4'25 por 100 anual Agentes: Salvador Romero y Hermano PASO DEL PRÍNCIPE, NÚM 10.

LA MURCIANA Establecimiento de Ultramarinos al por menor. Completo surtido en embutidos, conservas, mantecas, pastas y demás artículos concernientes al ramo.

Salida: Del correo general, 11'10. id. de Poniente, 11' expedición sólo con Dajás, Adra y Berja, 10. id. de Levante, 6'24.

El Radical Horas de oficina en las distintas dependencias Dirección Redacción Administración De 4 á 6 tarde. De 3 á 7 tarde. De 8 á 12 m. y 3 á 7 t.

Fajas inglesas para las señoras tejido de elástico son muy suaves no molestan nada son cómodas é irrompibles favorecen á las embarazadas y son flexibles á todos sus movimientos.

OBRA NUEVA Tregua novela original de Dorio de Gádex. ADMINISTRADOR: Gregorio Pueyo, Mesonero Romanos, 10 Madrid. OTRA, del mismo autor, Primeras llamas.

Agricultores y parraleros! emplead el "Sabia Mata Cobricida" alemán. Si queréis que vuestras parras y demás árboles frutales, adquieran vigor y salud, y que el fruto sea inmejorable, sano y de consistencia, usad el «Sabia-Mata-Cobricida» alemán.

Agencia de transportes marítimos y terrestres. Francisco Cruz Ferrer EMIR, 12.-ALMERIA. Servicio combinado de domicilio á domicilio.

los objetos como son, y que los variados. Deduce también de esto, que las causas de vuestros disonamientos no existen en los mismos objetos, sino en vuestros ánimos, y en el modo de percibir y de juzgar.

De donde debe concluirse que para vivir en paz y concordia, es menester consentir en no fallar sobre tales objetos, ni darles ninguna importancia; en una palabra, que es preciso trazar una línea de demarcación entre los objetos verificables y los que no se pueden verificar, y separar con una barrera inviolable el mundo de las realidades; es decir, que debe privarse de todo afecto civil á las opiniones teológicas ó religiosas.